

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Солоновская
средняя общеобразовательная школа имени Матренина А.П.»

**Туристический маршрут
«ПО СОЛОНОВОЧКЕ»**

Направление: путеводители по родным метам

Зубцова Екатерина

Работу выполнила:

ученица 9 класса

Руководитель:

Шлегель Г.А.

сСолоновка, 2016

Содержание

1.Введение.....	3
2.Результаты исследований:.....	4
А) информация о маршруте	
Б)вид маршрута	
В)протяженность и нитка маршрута	
Г)объекты показа и содержание экскурсии	
3.Заключение.....	9

Введение

Актуальность исследования

Алтайские горы - объект мирового наследия. Здесь много уникальных уголков природы, которые привлекают туристов. Долина реки Солоновочка заселяется, активно посещается отдыхающими. Знания о водоеме и его освоении будут полезны для экскурсантов и приезжих.

Место и сроки проведения работы: материал собран в течение двух лет на занятиях краеведческого кружка. Литературных источников о Солоновке немного: книги М.П.Папина, Л.М. Козловой.

Методика исследований: сбор материала производился во время экскурсий в долину реки – об особенностях природы, во время бесед со старожилами – об истории заселения. Начерчена карта-схема маршрута.

Цель работы: Познакомить туристов с природой, заселением и хозяйственным освоением долины реки Солоновочка.

Задачи: 1.Изучить маршрут экскурсии по реке Солоновочка. Определить продолжительность, места остановок, интересные объекты для показа.

2.Познакомиться с историей освоения долины реки.

Результаты исследований.

Туристический маршрут «По Солоновочке»

Информация о маршруте. Данный маршрут – возможность совершить увлекательное путешествие по долине небольшой горной речки, увидеть красоту природы, отдохнуть, прочувствовать связь времен, мудрость прошлых поколений, освоивших эту долину.

Совершить экскурсию можно с маленькими детьми, людям в возрасте, в одиночку и группами. Долина реки одарит радостью и человека, впервые вступившего на тропу путешествий и изысканного туриста, т.к. удаленные участки можно достичь на разных видах транспорта, пешие, конные экскурсии занимают около двух часов. В пути можно наслаждаться цветущими склонами гор, чистотой воды, разнообразием горных пород,

вдыхать настой лекарственных трав, собрать для чая листья бадана, смородины, а летом нарвать клубники, земляники, черемухи.

Вид маршрута: экскурсионно-познавательный.

Требования, предъявляемые к туристам - прививка от укуса клеща, наличие медицинской страховки, осторожность при встречах со змеями. До конечной остановки маршрута надо преодолеть девять бродов через реку. Река неглубокая.

Протяженность и нитка маршрута: МБОУ «Солоновкая СОШ»-кемпинг «Бобровая заимка» - Солодянкина мельница – гора Поперечка – Прямой лог.

Продолжительность маршрута зависит от вида передвижения, длительности остановок.

Объекты показа и содержание экскурсии.

Заселение долины реки началось в первой четверти 17 века. Официальным годом признания села считается 1796. Река солоновочка начинается в Солонешенском районе из родника за поселком Первомайский. Село Лютаево тоже стоит на Солоновочке. Там в нее впадает два ручья – Усов и из озера. Затем река уходит в горы Смоленского района. Жители Солоновки в прошлые века пешком ходили в Бащелак через горы и ручьи. Использовался и гужевой транспорт, т.к. по долине реки стояли поселки и заимки с псеками, мельницами, хозяйственными постройками. В поселке Маскалевка был колхоз, школе. Заселены были лога Петрович, Шелепов, Волчий, Барсучий, Потайной, Филиновка.

До Прямого было 13 мельниц.

Схема маршрута



Путешествие начинаем от МБОУ «Солоновская СОШ им А.П.Матренина», проходя через сСолоновка, Горный подходим к Бобровой заимке, которая появилась в 1997 году. Но еще в середине прошлого века это место было заселено, например, жили предки Чернова Виктора. За кемпингом с Толстухи тянется Шубин лог, названный по фамилии проживавших тут дедов Шубина Ивана Ивановича. На левом берегу под горой Филиновкой жил Усольцев Гаврил Сафронович с родителями. В русле реки здесь пробивается ключ с теплой водой, даже в продолжительные сорокаградусные морозы вода не замерзает. Гору Филиновка планеристы называют Яшмовая, т. к. в вершине нашли яшмовидные породы. За Филиновкой тянется Арефьев лог. Летом тут много клубники.

С южного склона Филиновки стекают два родника. Если присмотреться к горным породам в русле этих родников, то можно найти много образцов с белым налетом на поверхности – это вода с растворенными известковыми породами оставляет след – натечные образования. Может быть эти соли и дали название реке? Старожилы утверждают, что название

Солоновочка произошла из-за выходов на поверхность почвы солонцов – минеральных солей – при понижении уровня грунтовых вод. По мере вымывания избытка солей из верхнего слоя солончаков создаются условия для развития густой растительности. Даже трава здесь соленая, другого вкуса, чем в горах, она больше нравится животным.

Ближе к реке под Филиновкой стояли дома Житникова Ильи и Шубиных – предков Шубина Виктора Васильевича. Позже жила семья Черданцева Перфилия. Затем большую площадь заняла кошара для овец, построенная на прочном фундаменте. Следы от строений еще видны.

Есть поучительная легенда о роднике. Когда-то в этих местах жил старик со старухой. Каждый день выгонял старик стадо овец и пас их на невысоких склонах. Однажды пропала у него овца. Долго искал ее старик под палящим солнцем, от жары пересохло горло, а ноги едва передвигались от усталости. Упал он под деревом и заснул. К вечеру проснувшись, увидел он рядом родник.

- Что за чудо!- воскликнул он. Припал к роднику и долго не мог оторваться, чувствуя с каждым глотком необыкновенный прилив сил. Оглянулся, а рядом стоит овца. Еще больше удивился старик, схватил ее, перебросил через плечо и побежал домой. Бежит и думает – как это он в свои семьдесят лет так резво бежит, да еще с такой ношей?! Застучал в окно и кричит:

- Эй, жена! Принимай беглянку!

А старуха выглянула в окно и говорит:

- Какая я тебе жена, парень? Глянь на себя в зеркало.

Глянул старик в зеркало, а там восемнадцатилетний парень. Смекнул он, что родник-то не простой, а с молодильной водой. Рассказал жене что да как. Глядь, а ее и след простыл. Жал он старуху, ждал – не дождался. Пошел искать. Подошел к роднику, а там у воды младенец лежит и орет благим голосом. Поднял он «старуху» на руки и запричитал:

- Что же мне теперь с тобой делать-то? Говорил я тебе- во всем меру знать надо! Что же мне теперь восемнадцать лет ждать, пока ты снова женой сможешь стать?

С того времени слава о роднике разошлась по всему краю. И все проходящие и проезжающие останавливаются, чтоб испытать холодной воды с тайной надеждой : « А вдруг да помолодею!» Ну а тех, кто попытается без

меры напиться орел отгоняет, чтобы через чур усердными грудными детьми не стали.

На всех соседних горах пасли овец, в совхозе их было до 17 тысяч. На правом берегу за заимкой тоже стояла кошара, а ближе к реке – тепляк для ягнят. Когда шел окот ягнят уносили в эту утепленную яму, держали отдельно от овец.

Дорога шла по правому берегу, но река прижалась к скалам и дальше нужно пройти первый брод. В реке водятся пескари, чебаки, хариусы, гольяны.

К левому берегу подходит Потайной лог с ручьем. По легенде название получил за то, что здесь во время раскулачивания прятались в ямах, землянках и прятали деньги, драгоценности. Но может быть и другое объяснение. Долина реки проходит по известнякам девонского периода, а они легко размываются водой. Эти породы исследовал путешественник Ядринцев Н.П. В известняках образуются пещеры, колодцы. Провалы часто встречаются в кустах черемухи, ивы. В середине 20 века по Солоновочке стояли летние дойки, доярки ставили фляги с молоком для охлаждения в родники, а они тонули. По воспоминаниям были случаи, когда тонули быки. Пробовали измерять глубину оглоблей – дна не могли достать. В Лютаево был описан колодец глубиной 20 метров с подземным ледником.

За Большой Филиновкой снова надо переходить реку. Второй брод перед Барсучьим логом. Здесь жила семья Барсуковых. В логу много бадана.

Напротив лога на правом берегу жила семья Солодянкиных. Солодянкина мельница стояла дольше других: в объединенном колхозе и в совхозе, который был образован в 1956 году. На Солодянкиной мельнице мололи корм для свиней Горного отделения. В голодные годы войны мололи корни пионов – марьиных кореньев. Зерна не было, а это лекарственное растение росло по всем склонам. Лепешки из такой муки были горьковатые, но голод утоляли. Место, где стояла мельница, почти размыто, вода подошла к скалам.

За поворотом реки около обрывистого правого берега есть хорошее место для купания. Глубокие ямы в русле небольшие по размерам, но под водой могут быть выступы камней.

На большой поляне можно разбить лагерь. Здесь летом спеет ягода, приятно отдыхать в тени под деревьями.

За поляной стоит гора Поперечка, она преградила путь реке. Скалу называют Щеки. Дорога через третий брод переходит на правый берег. Ниже брода справа виден Давыдов лог с родником. Можно перевалить через хребет и попасть прямо в Малышкин сад.

По правому берегу отрезок пути небольшой. Четвертый брод, пятый, шестой, седьмой идут подряд. Дальше дорога раздваивается: можно ехать по правому берегу мимо Широкого ложка или через восьмой брод по левому, затем через девятый брод в Прямой лог, а река поворачивает и слева в нее впадает ручей Ветренный. Справа тоже есть родники. По склонам гор очень много клубники. Под березами – земляника.

В мае 2008 года из Солонешенского района до Прямого по горам дошел страшный пожар. Все стояло черное. Животные, спасаясь, бежали от огня. Пастухи видели медведицу с медвежонком. Говорили, что тут же летом жила рысь. Один тракторист видел из кабины анаконду – огромную змею. Рыбаки видели ее след, он он отпечатался на берегу, будто кто – то волоком протащил бревно.

В междуречье Ануя и Песчаной обитает реликтовая змея – сибирская «анаконда». Эти сведения печатались в научных журналах, в газетах. В 70-х годах прошлого века была организована экспедиция, чтоб проверить это, она не увидела анаконды, но подтвердила, что змей в этих местах все же водился, а возможно и сейчас обитает в карстовых пустотах. С 1876 по 1972 годы официально задокументированы десять свидетельств очевидцев, которые встречали змея. Наиболее часто видели в так называемом «драконьем треугольнике» Быстрый Исток – Усть-Ануй – Белокуриха. Например, в 1913 году у Быканова Моста – толщина змея 25 см, длина 3,5 м. Как только змей заметил человека, сразу резко свистнул и исчез. Жители села Старотырышкино в 1924 году на сенокосе заметили с горы сильно шевелящуюся траву в болоте. Один из них, чтоб удостовериться направился на лошади к болоту. Его лошадь вдруг шарахнулась и понесла. Оглянувшись, он увидел чудовище, которое подняло голову, разинуло пасть и страшно шипело. Наука не отрицает существования реликтовых змей. Некоторые предполагают, что это рождаются мутанты. Путешествуя, можно сделать много открытий.

Заключение.

Работа выполнена благодаря накопленному материалу краеведческим кружком школы, рассказам Медведева Бориса Архиповича, Теплова Григория Пантелеевича, Лопатиной Анастасии Алексеевны.

В перспективе работа может быть использована во время походов и отдыха по Солоновочке туристами, экскурсоводами, учителями, всеми жителями села.